

# 蔡廷鍇和蔣介石的恩怨

走進廣州市華僑新村，順著一條狹小通道往裡走，一棟兩層舊式洋房立於眼前，淡綠色牆身已是斑駁黯淡。在洋房二樓陽臺護欄正中，鑲嵌著一塊牌匾，正中刻著兩個字——“芳園”。

“這座房子是祖父1957年買的，取名‘芳園’並親自題字，是為了紀念他1937年去世的髮妻，也就是我的祖母彭惠芳。”原國民黨十九路軍軍長、抗日名將蔡廷鍇的長孫蔡醒民，站在一樓小院，望著牌匾，目光深邃，話語凝重。

羊城9月的午後，陽光穿過窗戶，淡淡的光影投射在一堆歷史文檔上。“祖父的一生就倆字：愛國！”年近七旬的蔡醒民，挺身端坐，注視著牆上的祖父畫像。在他緩緩地講述中，一段久遠的歷史漸漸被還原、重現。

## 三次參軍

祖父的故鄉，位於廣東西部，山青水秀，民風淳樸。1892年，祖父出生在當地一個貧農家裡，自小割草賣錢、替人放牛。12歲時，祖父被迫輟學，做過裁縫，當過獸醫，是家裡最主要的勞動力。也許是常年勞作的原因，祖父個子比同齡人高出一大截，到成年時，已長到了1.84米。

16歲那年，祖父看到一則招兵啟事，他不顧家人反對，偷偷報名，跟隨新兵隊伍開拔啟程。不料，在半道上，他卻被家人強行拖了回去。祖父的第一次從軍經歷，就這樣結束了。

為了穩住祖父，家人立刻替他張羅婚事，祖父和祖母就這樣走到了一起。祖母非常勤勞賢慧，祖父後來評價她：“吾妻極力撙節家用，不獨不致妄耗一錢，養命之米，亦不敢多食一粒。

極盡婦道，可當得起賢妻良母之譽。”

那時，曾祖父有位姓羅的朋友，常來家裡談論時事。每次聽他講完時事，祖父就心裡憋屈：不去參軍打仗，白長了這麼高的個頭。終於，在祖母的支持下，祖父再次報名應徵，實現了他的從軍夢想。那年，祖父18歲。

然而，當兵沒多久，曾祖父突然病故，祖父不得不回家料理喪事。直到民國元年，也就是1911年，祖父才第三次踏上了參軍路。

## 北伐名將

祖父參軍時，還留著辮子，穿著“勇”字兵服。他是當了整整10年士兵後，才當上排長的。

因為個子高，祖父常被將士們親切地稱為“高佬蔡”。祖父在生活上十分體恤士兵，在戰鬥中也會激勵士兵。有一個十九路軍的老兵，後來找到我，見面就說：“無論打仗，還是衝鋒，你爺爺總是大聲喊叫：誰要怕死，就別來當兵！別穿這身軍裝！”

從1924年起，祖父跟隨孫中山，參加北伐戰爭，平定軍閥內戰。因驍勇善戰，屢立奇功，成為一名北伐名將。

1926年秋，祖父作為國民革命軍第10師28團團長，帶領部隊參加圍攻武昌城的戰鬥。當時，28團先後發起3次衝鋒，都以失敗告終，祖父為此心情鬱悶。只要到了深夜，祖父就會吊著受傷未愈的左手，來到武昌城牆下邊，這裡瞧瞧，那邊看看，思索著如何攻城。

機會終於來了！一天，祖父連夜帶領全團埋伏在城牆南門附近。在一支投誠守軍的配合下，南門被打開，祖父手一揮，官兵們像潮水一樣湧向城中，與守敵展開激戰。這場戰鬥下來，祖父他們光繳獲的步槍就超過了2000支！祖父的28團一時名揚天下，與葉挺“獨立團”齊名。值得一提的是，祖父的28團和葉挺“獨立團”，都隸屬於著名的北伐“鐵軍”——國民革命軍第四軍。

## 蔣介石重獎

武昌城圍攻戰勝利後，祖父出任第60師師長。1930年4月至11月，蔣介石和多個地方軍閥爆發戰爭。這是上世紀中國最大規模的軍閥戰爭，史稱“中原大戰”。這對蔣介石而言是



蔡廷鍇將軍

決定命運的一仗，如果失敗，將失去在中國的統治地位。

戰爭初期，祖父和另一名粵籍將領、第61師師長蔣光鼐，奉命在南邊佈防，堵截並擊退敵軍。而蔣介石在北邊戰場上卻接連失利。祖父和蔣光鼐奉命火速馳援，不僅打退敵軍增援部隊，還取得了反擊和總攻的勝利，為蔣介石扭轉戰局，平定天下，立下汗馬功勞。

事後，蔣介石將第60師、第61師擴編為十九路軍，任命祖父為軍長、蔣光鼐為總指揮，並賞款100萬元。此外，重獎祖父數萬元。這在當時國民黨將領中，非常少見。

“中原大戰”後期，十九路軍被蔣介石派到江西，圍剿紅軍。祖父十分不滿：“紅軍是為老百姓的，為什麼要打紅軍？”1931年8月，十九路軍被迫向紅軍開戰，傷亡3000多人。在祖父看來，這是一生中“最窩囊的一仗”。

不久，祖父得知日寇製造“九·一八事變”，氣得直拍桌子。翌日，他召集官兵訓話：“再也不打內戰了！我們要去打日寇！如果不打，乾脆把槍扔進長江裡算了！”就在這時，十九路軍奉命東移，守衛南京、上海。

## “違命”抗日

在上海，祖父決定在十九路軍組建一支義勇軍，親自帶往東北抗日。就在他收拾行囊時，卻突然接到蔣介石來信：“其勇可嘉，其事必敗，千萬不可行！”氣得祖父眼睛怒睜，半天說不出話來。

此時，日方經常挑釁，祖父密令部屬：“如日本軍隊確實向我駐地部隊攻擊時，應以全力撲滅之。”還一再訓示：“無論如何均須死守陣地，就死得剩一兵一卒，也還須抵抗到底，死完為算。”

1932年1月下旬，日方要求“十九路軍撤退30公里”，蔣介石竟然答應。與此同時，情況突變：1月27日，日方大批海軍陸戰隊抵滬。祖父判定戰爭隨時爆發，決定“違命”，要求全軍暫不撤退，堅守防區，保持臨戰狀態。

果然，1月28日晚11時許，日軍悍然開槍。祖父當即下令：堅決還擊！“一·二八”淞滬戰役爆發了。

戰役歷時33天，打得異常慘烈。時值寒冬，但十九路軍將士尤其是義勇軍們，不少人脫掉上衣，甩開膀子，揮舞大刀，和日軍展開肉搏戰。裝備和兵力占優的日軍，傷亡超萬，而且三易統帥也無濟於事。這是從中日甲午戰爭後，日軍在對華作戰中最慘重的失敗。

一役之後，國人不再恐日。祖父和十九路軍成為當年抗日的標誌性人物。那時，上海暢銷一種香煙，用於抗日募捐，名字就叫“蔡廷鍇將軍”，正面是祖父半身像，背面是十九路軍抗日場面。十九路軍義勇軍的事蹟，後來也被聶耳、田漢作為素材，創作成《義勇軍進行曲》，也就是今天的中華人民共和國國歌。

## 反蔣、聯共

由於敵眾我寡，十九路軍被迫於3月1日撤退。5月5日，蔣介石簽訂“淞滬停戰協定”，竟然同意日軍留駐上海吳淞等地，而中國軍隊



十九路軍軍長蔡廷鍇在前線視察

不得駐守。祖父氣得好幾天牙咬得嘎嘎響，夜裡輾轉難眠，有時半夜站立窗前，掩面而泣。

其實，早在“淞滬停戰協定”簽訂之前，祖父就對蔣光鼐說，如果不是平等的停戰協定，他個人表示反對，並說：“我身為軍人，本以服從為天職，但是，誰要賣國，我就和誰誓不兩立。”

淞滬戰役結束後，蔣介石把祖父專門叫去，狠狠地訓斥了一頓，以表示對祖父違令抗日行為的不滿。事後，蔣介石還下令把十九路軍調往福建，圍剿紅軍，企圖讓十九路軍在與紅軍的作戰中消亡。

祖父看穿了蔣介石的陰謀，果斷決定“反蔣、聯共、抗日”。他暗地派人與紅軍磋商停戰。1933年10月，他與紅軍簽訂“反蔣抗日初步協定”。一個月後，他和李濟深、陳銘樞、蔣光鼐等人，發動“福建事變”，成立“中華人民革命政府”，宣佈“反蔣抗日”。

蔣介石對消除十九路軍蓄謀已久。“福建事變”發生前，他就用大量金錢、官位，收買了一部分十九路軍官兵；同時，又派一批特務滲入十九路軍內部，搞分化、瓦解。“福建事變”後，蔣介石迅速調集十幾萬大軍，對十九路軍形成圍攻之勢。最終，十九路軍被蔣介石分散、肢解。祖父的報國之心被深深地傷害。

1937年7月後，抗日戰爭在全國展開。祖父為了治療腳傷，輾轉南京、武漢、香港等地。這段日子裡，祖父遇到他一生中最高危的一次受傷。那是1938年，祖父在廣州研究佈防計畫，日軍飛機突然襲來，對路人瘋狂掃射。祖父沒有躲避，反而站起來，指揮路人臥倒，一顆子彈打進他的左胸，幸虧偏離心臟，逃過一死。

1945年8月，抗戰勝利，祖父做的第一件事，就是來到廣州十九路軍抗日陣亡將士陵園，祭奠他以往的戰友們。“一·二八”淞滬戰役中，十九路軍共犧牲4000多名將士，其中絕大多數來自廣東。為了讓烈士英魂回到故鄉，祖父和蔣光鼐專門在廣州修建了陵園。

離開廣州，祖父到了南京，和當時住在梅園新村的周恩來見了面。祖父進一步瞭解了共產黨的立場和方向，愈發相信只有共產黨才能救中國。他積極地投身到反蔣鬥爭中。1948年元旦，祖父和宋慶齡、李濟深等人，在香港成立中國國民黨革命委員會，提出了“推翻蔣介石賣國獨裁政權，實現中國獨立、民主、和平”的政治主張。

## 晚年遺憾

新中國成立後，祖父長期住在北京，先後擔任中央人民政府委員、全國政協副主席、民革中央副主席等職。雖然位居高職，但生活儉樸，愛穿粗布衣服，喜歡自己種些瓜菜。

祖父一生很孤單。解放前，因為經常打仗

，生活很不安定，家人也不在身邊；解放後，家庭生活安定了，但7個子女都不在身邊，兒孫繞膝的生活對他來說是種奢侈。

我是長孫，個子和祖父一樣高，從小就受祖父疼愛。小時候，祖父常把我抱在膝上，對我說：“你想當兵，怕不怕死啊？當兵可是不能怕死的，上了戰場就不能退縮。”

作為一名抗日名將，祖父非常希望他的孫子中，能有人像他那樣，從軍衛國。在他看來，只有軍人這個職業，最能彰顯一個人的愛國心，也最能體現血性男兒的本色。但我們是國民黨將領的後代，這樣的出身在當時是難以參軍的。祖父共有4個孫子和2個孫女，沒有一個是軍人。這對他的晚年來說，的確是一大遺憾。

在祖父70歲生日時，他對我說：“我今年70了，給你寫個字，留個紀念吧。”這幅字我一直珍藏著，上面寫的是：“收復臺灣領土，保衛世界和平。”

1963年，我從北京地質學院畢業，很想留在北京，和祖父在一起。但祖父卻說：“國家培養你多年，你應該服從國家安排，努力報效國家。”於是，我去了山東。那時，我一年中最多請兩次假，赴京探望祖父。每次見面，祖父總要問起每個家人的情況，關愛之情溢於言表。

蔣光鼐是祖父戎馬生涯中的患難之交。兩人共事時，祖父管軍事，蔣光鼐抓全域，關係融洽，情同手足。1967年初，蔣光鼐病重住院，祖父前去探望，不知怎地一下子老淚縱橫。蔣光鼐說：“男子漢大丈夫視死如歸，為什麼要流淚！”祖父隨即回答：“說的也對！幾十年出生入死，槍林彈雨，要死早就死了。想想死去的將士，我們要珍惜現在！”

當年6月，蔣光鼐病逝。祖父哭了三天三夜，精神一蹶不振，十個月後，也溘然長逝。臨終前，他一直喃喃自語：“臺灣什麼時候回歸呀？”去世後，我們遵照他的遺願，將他安葬在十九路軍抗日陣亡將士陵園，緊挨在他旁邊的是蔣光鼐的墓地。

## 蔡廷鍇

字賢初，男，廣東羅定人，中華民國時期將軍及中華人民共和國政治人物。抗戰期間，因指揮了一·二八淞滬抗戰及參與領導發起了福建事變而海內外享有極高聲譽。中華人民共和國成立後，先後任中央人民政府委員，中華人民共和國國防委員會副主席，國家體育運動委員會副主任。1964年12月至1968年任政協全國委員會副主席。

**HYPERTECH** (創立於 1988)  
IT Surveillance Solution Provider

## 海旺中文電腦

- ★ 專精維修電腦太慢或任何電腦問題
- ★ 記憶體，固態硬盤升級
- ★ 安裝微軟 Office 2021 PRO \$88 (終生使用執照)
- ★ iPhone 維修

**二手電腦大批發**  
唯一講中文的電腦商店

周一至周五: 10:00 AM - 6:00 PM  
周六、周日: Closed

# 913-341-7735

9816 W. 87th St.  
Overland Park, KS 66212

以馬內利華人浸信會  
Emmanuel Chinese Baptist Church

## 周日聚會時間

9:30 AM 英文主日崇拜  
中文主日學

10:50 AM 中文主日崇拜  
英文主日學  
兒童主日學

周六 1:30-3:30 中文學校

10101 England Drive  
Overland Park, KS 66212  
www.ecbckc.org  
ecbc@ecbckc.org  
913-599-4137

**誠聘居家手工人員**  
居家手工工作，配送上門  
不收取任何押金費用，按件結算，適合退休人員和寶媽的工作。有意聯繫

# 816-427-2323

**堪城新聞**

## 堪城分類廣告請洽:

913-850-0781  
314-991-3747

## 服裝倉庫招聘收發貨工人一名。

要求簡單英文，工作細心。

\$17/Hr。三月後公司提供全額醫保和年假。

West 85 street,  
Overland Park

# 551.208.2336